
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COMITATO DI INDIRIZZO (CI) 
del CdS in Chimica e Tecnologia Farmaceutiche 

 
Il giorno 28 Maggio 2024 alle ore 10:00 si è riunito per via telematica su piattaforma Teams il 
comitato di indirizzo del CdS regolarmente convocato dal coordinatore a seguito di una 
consultazione doodle per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Apertura dei lavori e Comunicazioni del Coordinatore 
2. Relazione sullo stato del Corso di Laurea 
3. Organizzazione della Revisione dei Programmi didattici alla Luce del Nuovo Ordinamento  
4. Regolamento del Tirocinio Pratico Valutativo (TPV) e della Prova Pratico Valutativa (PPV) 
5. Varie ed eventuali 

 
 
Sono presenti: il prof. Santi Claudio (che presiede la riunione) la prof.ssa Oriana Tabarrini, Il dott. 
Michele Panzitta (Delegato AFI umbria), Il dott. Valerio Tazzarei (Dompè); la dott.ssa Sara Farnaesi 
(Sterling), Il dott. Guido Zuccari  (Federfarma), il dott. Tiziano Bandiera (IIT). 
Sono assenti giustificati: il prof. Maurizio Ricci, il dott. Emiliano Giovagnoni (Aboca); la dott.ssa 
Claudia Bernardini (AIFA); il dott. Francesco Intoccia; il dott. Raimondo Cerquiglini (AFAS), La 
dott.ssa Fausta Angelici (Pfitzer) 
Sono assenti ingiustificati: il prof. Roberto Pellicciari (TES)  
 
 
1. Apertura dei lavori e Comunicazioni del Coordinatore 
 
Il Coordinatore del CdS in CTF da il benvenuto a tutti gli intervenuti ricordando loro i compiti ed il 
ruolo del CI. Il Coordinatore informai presenti che il Dott. Cerquiglini ed il Dott. Giovagnoni, nel 
giustificare la loro assenza hanno anche inviato un loro parere in merito ai documenti inviati e che 
verranno discussi al punto 4 dell’OdG. 
 
2. Relazione sullo stato del Corso di Laurea 
 
Il coordinatore illustra nel dettaglio gli esiti del monitoraggio annuale 2023 del CdS mettendo in 
evidenza i provvedimenti che il nucleo del riesame ha proposto ed CdD ha approvato di mettere in 
atto come correttivi alle criticità individuate. In particolare, viene messo che il rallentamento delle 
carriere al biennio è un problema che il coordinamento ed il CdD intende affrontare con una 
riorganizzazione delle attività di tutorato, e con una riorganizzazione sia nella struttura didattica 
(reintroducendo al biennio l’obbligo di frequenza) sia nei contenuti dei singoli insegnamenti 
attraverso una revisione armonica ed al passo con i tempi dei contenuti.  
Questo secondo punto necessita del contributo fondamentale del CI che si realizzerà nei tempi e 
modi che verranno discussi al prossimo punto all’OdG. 
Il CI apprezza il lavoro di analisi fatto dal nucleo del riesame e concorda con le misure individuate 
come correttivi da mettere in atto e monitorare.  
 
3. Organizzazione della Revisione dei Programmi didattici alla Luce del Nuovo Ordinamento  
 
Il coordinatore ricorda che già in fase di stesura del Nuovo Ordinamento era stata evidenziata da 
molti membri del CI la volontà di contribuire alla revisione dei programmi didattici dei singoli 



insegnamenti alla luce del nuovo percorso didattico abilitante ed alla luce delle mutate condizioni 
in cui il laureato in CTF si deve muovere alla ricerca di un impiego.  
Il coordinatore propone di organizzare il lavoro come segue: Il coordinamento invia a tutto il CI il 
link dei programmi di tutti i corsi, predispone ed invia a tutto il CI un modello (o un form online) in 
cui potranno essere indicate le modifiche e le integrazioni proposte da ciascun membro del CI. Tutti 
i membri del CI, singolarmente, proporranno aggiornamenti/modifiche laddove reputano 
necessario e negli insegnamenti di sua principale competenza. Tutte le proposte pervenute 
verranno condensate in un unico documento che verrà discusso ed approvato in una nuova riunione 
del CI tra circa un mese. 
Tutti i presenti approvano la modalità proposta e si dichiarano disposti a dare il loro fattivo 
contributo.  
 
4. Regolamento del Tirocinio Pratico Valutativo (TPV) e della Prova Pratico Valutativa (PPV) 
 
Il coordinatore pone in discussione il documento “Regolamento del Tirocinio Pratico Valutativo 
(TPV) e della Prova Pratico Valutativa (PPV)” inviato a tutti con la convocazione.  A tale proposito 
informa i presenti che il Dott. Emiliano Giovagnoni ha espresso per e-mail parere favorevole mentre 
il Dott. Cerquiglini ha inviato per e-mail i seguenti commenti:  
“1) Art. 8 Commissione Giudicatrice del TPV 
-2 Farmacisti nominati dai Presidenti degli Ordini dei Farmacisti delle Provincie di Perugia e Terni - il 
Presidente Dr. Orlacchio ha proposto di inserire la Provincia di competenza, ovvero dove il laureato si 
andrà ad iscrivere. 
2) Art. 19 Conclusione del tirocinio: prova pratica valutativa (PPV) 
-la PPV deve essere sostenuta ad esami terminati; inoltre il TPV non può essere soggetto a "scadenza 
temporale" (nella bozza è riportato che deve essere concluso non più di due anni prima della PPV) in 
quanto è stato redatto un verbale. I presenti hanno ritenuto opportuno aggiornarsi per normare 
l'eventuale PPV non superata.” 
Si apre la discussione il Dott. Zuccari concorda con i punti evidenziati dal Dott. Cequiglini, il coordinatore 
riporta che rispetto alla prima versione portata in discussione al CdS di Farmacia sono ste apportate 
delle modifiche che superano, rimuovendola, la scadenza temporale del TPV. Per quanto riguarda la 
necessità di far svolgere la PPV ad esami terminati, è necessario anticipare la data in cui lo studente può 
sostenere l’ultimo esame. Questo richiede l’approvazione del Senato Accademico per cui è impossibile 
applicarlo in questo Anno Accademico ma entrambe i coordinamenti si stanno predisponendo ad 
applicare questo correttivo per il prossimo AA. 
Tutti gli altri membri presenti hanno commentato favorevolmente il documento per cui all’unanimità il 
CI esprime parere favorevole al documento “Regolamento del Tirocinio Pratico Valutativo (TPV) e 
della Prova Pratico Valutativa (PPV)” 
 
 
5. Varie ed eventuali 
 
Non essendoci altro da discutere la seduta è tolta alle ore 11:00 
 
 
 
 
 
 


